



BIBLIOTECA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA
НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА
NATIONAL LIBRARY OF REPUBLIC OF MOLDOVA

Nr. 19 din 11.02. 2020

În atenția managerilor centrelor biblioteconomice naționale,
departamentale, teritoriale

La nr. _____ din _____ 2020

STIMAȚI COLEGI

Prin prezenta, Biblioteca Națională a Republicii Moldova Vă informează, că în contextul Anului bibliologic 2020 - *Anul Lecturii*, organizarea și desfășurarea Programului Național *LecturaCentral*, ediția a 3-a, 2020 va avea loc în perioada februarie-decembrie 2020, cu culminarea activităților în perioada 1-30 septembrie.

Programul va contribui la cunoașterea și promovarea valorilor literare, culturale naționale și internaționale.

Programul Național *LecturaCentral*, ediția a 3-a, 2020 este orientat pe centrarea eforturilor bibliotecii publice pentru promovarea valorilor unei societăți moderne, caracterizată prin: inițiativă, membri responsabili, creativitate, gândire logică, limbaj corect și coerent, comportament civilizat.

Specificul ediției a 3-a ține de includerea inițiativelor educative de dezvoltare și promovare a dimensiunilor Științei Participative (ori a Științei Cetățenilor). Astfel, biblioteca va oferi comunității noi modalități de a cunoaște și a se integra în minimizarea fenomenului analfabetismului funcțional.

Biblioteca poate contribui substanțial la dezvoltarea competențelor enumerate mai sus prin mijloacele specifice – lectură, acces la informație, cultura lecturii și cultura informației.

Prima etapă de realizare a proiectului va fi axată pe dezvoltarea competențelor bibliotecarilor prin oferirea suportului metodologic necesar activităților de formare în cultura lecturii, dezvoltarea serviciilor/activităților de bibliotecă bazate pe însușirea codului bunelor maniere și promovarea științei participative, planificarea activităților pentru demararea programului.

Cea de-a doua etapă a programului va include activitățile din luna septembrie-noiembrie organizate în biblioteci și centrate pe utilizator în vederea realizării specificului Programului Național *LecturaCentral*, ediția a 3-a, 2020, care prevede centrarea eforturilor bibliotecilor pentru dezvoltarea unei comunități participative, armonioase, de ordine și respect reciproc.

Biblioteca Națională a Republicii Moldova cu statut de Centru Biblioteconomic Național, dar ca și principalul actor de gestionare a programului, în colaborare cu SNB, va coordona și organiza următoarele activități:

- Conferința Internațională (30 septembrie) cu participarea specialiștilor din domeniul biblioteconomic din străinătate cu genericul: *Lectura – interferențe biblioteconomice, pedagogice, psihologice și filosofice*.
- Campania „Septembrie – nici o zi fără lectură”: lansarea programului la BNRM și bibliotecile SNB, prezentări, lansări de carte; conferințe Skype, comunicare în direct cu autori, cercetători, alți specialiști.
- în finalul Programului Național *LecturaCentral* vor fi anunțați învingătorii concursurilor de nivel național, anunțate
 1. *Cel mai activ cititor (la nivel de rețea)*
 2. *Cel mai original proiect de promovare a cărții și lecturii, inclusiv cu ajutorul tehnologiilor moderne de informare și comunicare*
 3. *Cel mai original proiect de promovare a cărților din „Topul celor mai citite 10 cărți, editate în anul 2018” (realizat anual de BNRM)*
 4. *Biblioteca cu cea mai ingenioasă organizare a Programului Național LecturaCentral-2019, ediția a 2-a*
 5. *Cel mai bun eseu despre lectură*

Concursurile vor avea la bază activitatea bibliotecii din perioada 1 ianuarie – 1 octombrie 2020. Regulamentul de organizare a concursurilor urmează să fie trimis în timpul apropiat către centrele biblioteconomice.

- Campania „10 scriitori / 10 întâlniri / 10 localități” – în perioada septembrie vor fi organizate deplasări în teritoriu cu scopul de a organiza întâlniri ale scriitorilor cu utilizatorii bibliotecilor publice teritoriale. (Selectarea localităților după principiul „Primul venit-primul servit. Așteptăm propuneri)
- Campania 10 experți / 10 întâlniri / 10 localități – în perioada septembrie-octombrie vor fi organizate deplasări în teritoriu cu scopul de a organiza întâlniri ale experților/specialiștilor notorii în diverse domenii ale științei cu utilizatorii bibliotecilor publice teritoriale. (Selectarea localităților după principiul „Primul venit-primul servit. Așteptăm propuneri)
- Campania „Biblioteca pentru o comunitate armonioasă, de ordine și respect reciproc” – în toate bibliotecile din Sistemul Național vor fi organizate activități de promovare a cărți și lecturii, având ca temă cultivarea bunelor maniere, comportamentul în spațiul virtual, combaterea știrilor false etc, vor fi dezvoltate servicii de dezvoltare a unor competențe de comportament civilizată care se vor încadra în realizarea ODD 2030, perioada de desfășurare – octombrie-noiembrie.
- Ciclul de activități „Strategii câștigătoare pentru comunitate – Știința participativă sau Știința cetățenilor”, orientate pentru intensificarea interacțiunii sferei de cercetare și a comunităților, diseminarea informației pe înțelesul tuturor, o mai bună înțelegere a științei, vor include: întâlniri cu cercetătorii în bibliotecile din SNB cu scopul de a promova știința participativă în rândurile utilizatorilor, implicarea acestora pentru colectarea datelor, efectuarea experiențelor științifice, activității promoționale, concursuri etc. Perioada de desfășurare septembrie-noiembrie.

Etapa finală a programului va include reliefa rezultatelor programului în cadrul festivității de totalizare a rezultatelor Programului Național LecturaCentral, ediția a 3-a, 2020, promovarea rezultatelor *Topului celor mai citite 10 cărți, editate în anul 2019*, studiu sociologic realizat anual de către BNRM, nominalizarea câștigătorilor concursurilor naționale etc.

La conceptualizarea programului, recomandăm să apelați la sursele:

- www.bnrm.md
- LecturaCentral: Platformă on/off line pentru bibliotecari. Varianta electronică a lucrării este actualizată permanent și include un șir de materiale în ajutor activității pe promovare a lecturii <https://lecturacentral.wordpress.com/> (blog)
- *LecturaCentral: În ajutorul activității de promovare a cărții și lecturii ca bază pentru cunoaștere, știință și cultură* <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Publicatii-metodologice-Lectura-Central.pdf> (carte)
- *Topul celor mai citite cărți editate în anul 2018:* <http://bnrm.md/files/publicatii/TP%202018.pdf>
- *Grupul public pe facebook LecturaCentral:* <https://www.facebook.com/groups/205286133498142/>

În scopul realizării conceptului unic al Anului Lecturii, recomandăm să folosiți materialele de promovare elaborate de BNRM și disiminate prin instrumentele menționate anterior.

Pentru întrebări și informații suplimentare contactați secretariatul Programului Național LecturaCentral:

Direcția Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Științe ale Informării
Tel.: 022 240070; 022 240443; e-mail: dbiblio@bnrm.md, Skype ID: dbiblio

Cu respect



Str. 31 August 1989, nr. 78 A, Chișinău, 2012, Republica Moldova
(+373 022) 22 14 75; Fax: (+373 022) 22 14 75
www.bnrm.md e-mail: biblioteca@bnrm.md



Elena PINTILEI,
director general BNRM